

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
с 1-го нояб. до конца года 3 р. 90 к.
на 1 мѣсяц 2 р. — к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:
впереди текста за строку, непоняты 50 коп.
позади текста 30 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

<p>ТЕАТР „ФУРОР“ Телеф. 766.</p>	<p>Сегодня ста- вится небыва- ло грандіозная картина:</p>	<p>ДАНИИЛ ВО РВУ ЛЬВИНОМ. Историческая драма.</p>	<p>ПЛАМЯ РЕВНОСТИ. Драма в 2-х частях, и КОМИЧЕСКАЯ.</p>	<p>Сверх программы картин с по- выми репертуаром А. К. Кажзаров КОМИК-КУПЛЕТИСТ.</p> <p>НАЧАЛО 1 сеанс в 6 ч. 2 сеанс в 8 ч. 3 сеанс в 10 ч.</p>
---	---	--	---	---

Ко всѣм Совѣтам Рабочих и Солдатских Депутатов Томской губ. ТОВАРИЩИ!

Вслѣдствіе рѣшенія Общаго Собранія Томскаго Совѣта Солдатских и Рабочих Де-
путатов созвать Обще-Губернскій С'ѣзд Совѣтов на 22 ноября с.г. Исполнит. Комитет
обращается ко всѣм Сов. Раб. и Солд. Деп. Томской губ. с просьбой делегировать сво-
их представителей к назначенному часу в гор. Томск.

- Предлагаемый порядок для слѣдующій:
- 1) О текущем моментѣ.
 - 2) О власти на мѣстах.
 - 3) О Рабочей Контроль.
 - 4) О биржѣ труда.
 - 5) О Сельских кассах.
 - 6) Выборы Губ. Комитета Совѣтов.
- Норма представительства: 1 е) Совѣты, представляющие от одной до трех тысяч
человѣк, посылают одного представителя с правом рѣшающаго голоса, 2) Совѣты пред-
ставляющие от 3-х до 6 тысяч человѣк—2-х представителей с правом рѣшающаго голо-
са и т. д. 3) мелкие Совѣты, представляющие мѣже тысячи человѣк, посылают по одно-
му представителю с совѣтательным голосом или же, при желаніи посылать представителя
с рѣшающим голосом, объединяются до одной из выше указанных норм.
- В мандатах представителей просим указывать отдѣльно число и солдат и рабочих,
представляемых Совѣтом. Секретарь Орлов.

К СЪѢЗДНЮ СОЛДАТОВ.

В воскресенье 19 ноября в 2 часа дня, в зданіи 0-ва Физическаго развитія по
желанію нѣкоторых солдаток состоится общее собраніе солдаток для обсужденія
вопроса о положеніи семей призванных. На собраніи примут участіе представители
Исполнительнаго Комитета, Губернскаго Комиссаріата, Городской Думы, Губернской
и Городской Продовольственной Управы, Совѣта Рабочих, Солдатских и Крестьян-
ских Депутатов. 4—2

Губернскій Исполнительный Комитет.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Томская Окружная по дѣлам о выборах в Учредительное Собраніе Комиссія доводит до свѣдѣнія железнодорожных служащих, а также и
всѣх граждан, что, по постановленію Всероссийской Комиссії во всѣх
городах и поселеніях, чрез которые пролегает желѣзная дорога, срок
выборов членов Учредительнаго собранія продлен до 18 ноября 1917 г.
включительно.

Предсѣдатель Окружной Комиссії А. Наумов.
Секретарь О. Викилинская. 3—2

Общее собраніе членов томской организаціи

Р. С.-Д. Р. П. (большевиков-интернационалистов)

вызывается в четверг, 16-го ноября, в 7 часов вечера при клубѣ партіи, Набереж-
ная Ушайки, № 6. Порядок дня: 1. Прием новых членов; 2. Доклад к-та и выбо-
ры ревизионной комиссіи; 3. Доклад технической комиссіи; 4. Доклад думской фрак-
ціи; 5. Текущій момент; 6. Разное. Напоминаю членам организаціи, что не посѣ-
тившіе подряд 3 раза общаго собранія, считаются по уставу выбывшими из ор-
ганизаціи. Секретарь К. Востренина.

Томск 16 ноября.

Злоба, ложь и клеветы буржуазных и
соглашательных газет, особенно усили-
вшаяся за время выборной компаніи, по-
казывают их трепетное желаніе, во что
бы то ни стало, добиться, чтобы социал-
демократы-большевики не побѣдили на
выборах.

Избиратель: рабочий и крестьянин дол-
жен добиваться как раз обратного, т. е.
побѣды соц. дем.-большевиков и для этого
голосование съѣзжать общим, дружным,
захватывающим широкія массы народа.

Полученныя свѣдѣнія о ходѣ выбо-
ров среди солдат и нѣкоторых мѣстнос-
тах Сибири говорят о побѣдѣ интер-
националистов-большевиков.

Пусть же эти свѣдѣнія ободрят изби-
рателей Томска и пусть они своим дру-
жным голосованіем доказываютъ всѣм вра-
гам народа, что они за революцію и за
тѣх, кто все время был в первых рядах
ея борцов,—что они за соц. дем.-больше-
виков.

Вчерашним объявленіем комиссії по
выборам в Учредительное Собраніе срок
выборов продлен до 18 по ноябрю.

Ход выборов в самом Томскѣ и в гу-
берніи, насколько можно судить по по-
лученным свѣдѣніям, протекает вяло.

Граждане Томска не проявляют гра-
жданской зрѣлости и очень плохо идут к
выборам на урам.

Равнодушіе к выборам замѣчается и
среди рабочих. Сознательным товарищам
рабочим за эти дни, на которые продлен
срок выборов, нужно постараться раз-
яснить широким массам отсталых товари-
щей о важности выборов и необходимости
послать в Учр. Собраніе соц. демокр.-боль-
шевиков, выставленных в списки № 3.

Тоже нужно помнить и дѣлать и всей
городской бѣднотѣ и железнодорожникам.

Нельзя рабочим и крестьянам относит-
ся равнодушно к выборам в Учр. Собр.

Сейчас происходит великая борьба на-
рода с господствовавшими классами капи-
талистов и помѣщиков за укрѣпленіе
власти республики рабочей и крестьян-
ской.

Вокруг выборов в Учред. Собраніе
борьба эта выражается в формах пред-
выборной агитаціи разных политических
партій.

Декларация прав народов Россіи.

Октябрьская революція рабочих и кре-
стьян началась под общим знаменем рас-
крѣпленія.

Раскрѣпчаются крестьяне от власти
помѣщиков, ибо нѣтъ больше помѣщичьей
собственности на землю—она упряднена.
Раскрѣпчаются солдаты и матросы от
власти самодержавных генералов, ибо ге-
нералы отнынѣ будут выборами и смѣняе-
мыми. Раскрѣпчаются рабочие от ка-
призов и произвола капиталистов, ибо
отнынѣ будет установлен контроль рабо-
чих над заводами и фабриками. Все жи-
вое и жизнеспособное раскрѣпчается от
ненавистных оков.

Остаются только народы Россіи, тер-
пящіе и терпящіе гнет и произвол, к
раскрѣпченію которых должно быть при-
ступлено немедленно, освобожденіе кото-
рых должно быть проведено рѣшительно
и безповоротно.

За эпоху парламента народы Россіи систе-
матически натравливались друг на друга.
Результаты такой политики известны:
рѣзня и погромы, с одной стороны, раб-
ство народов—с другой.

Этой позорной политикѣ натравливанія
нѣтъ и не должно быть возврата. Отнынѣ
она должна быть замѣнена политикой до-
бродельнаго и честнаго союза народов
Россіи.

В период империализма, послѣ февраль-
ской революціи, когда власть перешла в
руки кадетской буржуазіи, неприкрытая
политика натравливанія уступила мѣсто
политикѣ трусливаго недоумія к народам
Россіи, политикѣ притворки и провокаціи,
прикрываемой словесными заявленіями
о „свободѣ“ и „равнствѣ“ народов. Ре-
зультаты такой политики известны: уси-
леніе національной вражды, подрыв вза-
имнаго довѣрія.

Этой недостойной политикѣ лжи и не-
довѣрія, притворки и провокаціи должен
быть положен конец. Отнынѣ она должна
быть замѣнена открытой и честной поли-

тикой, ведущей к полному взаимному
довѣрью народов Россіи.

Только в результатѣ такого довѣрія
может сложиться честный и прочный со-
юз народов Россіи.

Только в результатѣ такого союза мо-
гут быть спаяны рабоче-и крестьяне на-
родов Россіи в одну революціонную си-
лу, способную устоять против всяких по-
кушений со стороны империалистско-анне-
кционистской буржуазіи.

Исходя из этих положеній, первый
С'ѣзд Совѣтов в іюнѣ этого года провоз-
гласил право народов Россіи на свобод-
ное самоуправленіе.

Второй С'ѣзд Совѣтов в октябрѣ этого
года подтвердил это неотъемлемое право
народов Россіи болѣе рѣшительно и оп-
редѣленно.

Исполняя волю этих С'ѣздов, Совѣтъ
Царских Комиссаров рѣшил положить
в основу своей дѣятельности по вопросу
о національностях Россіи слѣдующія на-
чала:

1. Равенство и суверенность народов
Россіи.
2. Право народов Россіи на свободное
самоопредѣленіе, вплоть до отдѣленія и
образованія самостоятельнаго государства.
3. Отмена всѣх и всяких національных
и национально-религіозных привилегій и
ограниченій.
4. Свободное развитіе національных
меньшинств и этнографических групп,
населяющих территорію Россіи.

Вытекающіе отсюда конкретные декре-
ты будут выработаны немедленно послѣ
конструированія комиссіи по дѣлам на-
циональностей.

Именем Республики Россійской Народ-
ный Комиссар по дѣлам національностей
Иосиф Джугашвили-Сталин.

Предсѣдатель Совѣта Народных Комис-
саров В. Ульянов (Ленин.)
2 ноября 1917 г.

попытка сорвать с'ѣзд со стороны нѣкоторых
правых групп, в частности исполнителя
наго комитета всероссійскаго с'ѣзда крестьян-
ских депутатов, требовавших, чтобы прези-
диум давняго с'ѣзда состоялъ из президіума
исполнительнаго комитета, пополненнаго экс-
кзитивными фракціями. Фракція дѣльных эсе-
ров настаивала на образованіи президіума на
основѣ пропорціональнаго представительства
фракціи. По вопросу о составѣ президіума
соглашенія не было достигнуто. Со с'ѣзда
ушли правые эсеры в числѣ 30 человѣк и
часть представителей исполнителя наго коми-
тета. Повышенное настроеніе, созданное ин-
цидентом и рядом других, прекратилось.
Послѣ демонстративнаго ухода, с'ѣзд смог
присутствіе к спокойной работѣ. Едино-
гласно при бурных аплодисментах пред-
сѣдательницей с'ѣзда избрана Марія Алек-
сандровна Спиридонова открывшая с'ѣзд
горячей рѣчью приветствующей его.
Выл выступил ряд приветствій. От лица цен-
тральнаго исполнителя наго комитета всероссій-
скаго с'ѣзда совѣтов рабочих и солдатских де-
путатов произнес рѣчь Зинovieв. Составлен
президіум из 10 дѣльных эсеров, 3 большеви-
ков, 1 максималиста и 1 безпартійнаго.
Состав президіума слѣдующій: предсѣдатель
Спиридонова, товарищ предсѣдателя Натан-
сон, Кузнецов, Малкин, Иващенко, Праньин,
Милотин и Невскій.

Попытка сорвать с'ѣзд со стороны испол-
нительнаго комитета и незначительной груп-
пы правых эсеров продолжалась и на второй
день. Тогда фронтовая группа и флот узы-
мативно потребовали немедленно присту-
пить к разрѣшенію вопроса о власти. Правые
вновь удалялись со с'ѣзда, который дружно
приняли к вѣнчанію. Принято единогласно,
что власть должна состоять из всѣх соци-
алистических партій.

Сотычаніе Послов.

ПЕТРОГРАД 13 нояб. На состоявшемся
частном совѣщаніи послов обсуждался
вопрос как реагировать на факт опубли-
кованія секретной дипломатической пере-
писки и указывалось, что в мировой истори-
и не было прецедента столь безцеремонна-
го нарушенія довѣрія дружественных
держав. Признано отсутствіе возможности
выступленія до получения инструкціи от
своих правительств. Высказано предполо-
женіе в случаѣ необходимости свѣдѣнній
населенію Россіи о дѣйствіях союзных дер-
жав и обращаться к населенію, минуя
официальныя учрежденія находящіяся в
руках большевиков.

По поводу выбора Троицкаго послы
ожидают для себя опредѣленной инструк-
ціи. До сих пор никакаго извѣщенія послы
еще не получали.

Продленіе срока выборов.
ПЕТРОГРАД, 13 нояб. По постановленію
Всероссійской по выборам в Учредит. Собр-
аніе комиссіи прощупать всѣ мѣры для
обеспеченія произвольства выборов в назна-
ченные сроки с соблюденіем установленных
законом требованій и не допуская вмеша-
тельства самозваных комиссаров в свобо-
ду и законность выборов, основанных
на условіях правильнаго избранія членов
верховаго органа родной власти. Подтвержда
печальная по-лѣдствія дѣйствій захватчиков
по дѣлу, выборов Учред. Собраніе а созданную
ими „неблагоприятную к выборам атмосферу
междоусобій, Всероссийская комиссія пришла
к заключенію, что по силѣ закона выборы
должны состояться в назначенные сроки
всюду, гдѣ свободное голосованіе может
быть осуществлено и требованія законнаго
порядка выборов могут быть исполнены.
Россійская комиссія в качествѣ органа, на

ТЕЛЕГРАММЫ.

Всеросс. С.-вѣд Сов. Крест. Депут.

ПЕТРОГРАД. 11 ноября открылся все-
россійскій чрезвычайный с'ѣзд крестьянских
депутатов. Открытію с'ѣзда предшествовала

Как голосовал Томский Таркизон.

За список № 1 (кадетов)	подано 385 голосов.
№ 2 (соц.-рев.)	2983 "
№ 3 (большевиков)	8316 "
№ 4 (трудоиков)	278 "
№ 5 (меньшевиков)	73 "
№ 6 (кооператор)	10 "

Всего подано голосов 12045 голосов.

За большевиков голосовало 69% избирателей.

ство не имеет пропитания и денег для дальнейшего прохода в Манчжурию. Комитет также средств не имеет.

ОРЕЛ, 8 ноября. В районы орловского уезда, тем. округа в настоящее время большевистских выступлений не наблюдается. В частности в Орле, во внесенный в Совет Соц. Деп. большевистской революции, председатель и другие члены сложили свои полномочия. Через два дня большевики, признав свою несостоятельность, вновь призвали бывших членов Совета на условиях, предложенных послышками.

БРЯНСК, 27 ноября. Получено почтой. На телеграф большевики установили свой контроль. В виде протеста п. т. служащие прекратили занятия. Через сутки большевики с телеграфа удалились и служащие приступили к занятиям.

МИАСС—Завод, 9 ноября. Настроение населения Миасса спокойное.

ХАРЬКОВ, 10 ноября. Объявлена всеобщая забастовка печатников.

ПЕТРОГРАД, 13 ноября. Большинство станций Московско-Киево-Воронежской дороги сообщают о насилиях, учиняемых проезжающими солдатами над дежурными железнодорожными агентами, и о погромах, производящихся населением совместно с солдатами. Просьбы об охране станций остаются без ответа. Служащие, не желая ежеминутно подвергаться насилиям, разбегаются. Удержать их не представляется возможным.

Почтой доставленный нам из Петрограда бюллетень, изданный Ц. К. Р. С. Д. Р. П. (большевиков)

№ 7.

В Ц. И. К. большинством 34-х против 24 х принята резолюция Ленина и Троцкого против свободы печати.

Народные комиссары Ногин, Рыков, Милютин, Теодорович, Рязанов, Дербябин сложили с себя звание народных комиссаров. Им подано следующее заявление в Ц. И. К. Сов. Раб. и Соц. Деп. и в Сов. Нар. комиссаров: Мы стоим на точке зрения необходимости образования социалистического правительства из всех Советских партий. Считаю, что только образование такого правительства дало бы возможность закрыть плоды героической борьбы рабочего класса и революционной армии в октябрьско-ноябрьские дни и полагаю, что вины этого есть только один путь: сохранение чисто большевистского правительства средствами политического террора. На этот путь вступил Совет Нар. Комисс. Мы на него не хотим и не хотим вступить. Мы видим, что это ведет к отстранению массовых пролетарских организаций от руководства политической жизни, к установлению безответственного режима и к разгрому страны и революции. Нести ответственность за эту политику мы не можем и потому предлагаем с себя перед Ц. И. К. звание Народных комиссаров.

Комиссар Шляпников, присоединяясь к общей оценке политического момента, считает недопустимым сложить с себя ответственность и обязанности.

Каменев, Рыков, Милютин, Зиновьев и Ногин вышли из состава Ц. К. большевиков.

Немцы и австрийские социалисты приветствуют русскую революцию.

Винский пролетариат требует немедленного перемирья.

Французские интернационалисты приветствуют большевиков.

В Харькове власть находится в руках Рев. К-та. Подступки казаков к Харькову немало.

В Красноярск власть в руках Советов, свидетели о Петрограде и всей России нет, просят сообщить чем и как они могут помочь петербургскому движению.

В Челябинске убито 500 чел. масса раненных.

Виссель принимает меры для доставки продовольственных грузов в Петербург. Из 1000-и ударников, подоспелых к Гатчине, 4-го ноября сдано 700, остальные разбегались. За остальными послана погоня и надбоятся их остановить и разоружить.

Из Двинска сообщают: поставлены заставы на путях в Петербургу и Рязань—Соколяники и установлена связь со Смоленска.

5 армия задержала 3 казачьих полка, 16 броневиков и 1 бронированный поезд с определенно враждебным настроением. Если Петербургу потребуется помощь, то через 24 часа после радиogramмы отряды 5 ой армии будут под Петербургом, под Смоленском и в Великих—Луках.

Резолюция фракции большевиков, принятая на заед. Ц. И. К. С. Р. и С. Деп.: «Закрытие буржуазных газет вызывалось не только чисто боевыми потребностями, в период восстания и подавления контр-революционных попыток, но и являлось необходимой переходной мерой для установления нового режима в области печати, такого режима, при котором капиталистско-собственники типографий и бумаги—не могли бы становиться самодержавными фабрикантами общественного мнения. Дальнейшей мерой должна быть конфискация частных типографий и запасов бумаги, перелача их в собственность Советской власти в центры и на местах с тем, чтобы партии и группы могли пользоваться техническими средствами печатания сообразно своей действительной идейной силе, т. е. пропорционально числу своих сторонников. Возстановление так наз. свободы печати, т. е. простое возвращение типографий и бумаги капиталистам, отравителем народного сознания, явилось бы недопустимой капитуляцией перед волей капитала, слачей одной из важнейших позиций рабочей и крестьянской революции, т. е. меры безусловно контр-революционного характера. Ц. К. предлагает, поэтому, большевистской фракции Ц. И. К. категорически отвергнуть всякие предложения, клонящиеся к возстановлению старого режима в дель печати, и безоговорочно поддерживать в этом вопросе Совет Нар. Комиссаров против претоний и домогательств, продиктованных мелко буржуазными предрассудками или прямым придушевлением интересам контр-революционной буржуазии».

5-го ноября 1917 г.

Ход выборов в Сибири.

УСТЬ-ЧАРЫШСКАЯ ПРИСТАНЬ. Ход выборов—успешно. За двадцатое прошло 3470 голосов, тринадцатое—618, четырнадцатое—497.

ТЮХТЕТ. В Тюхтет голосовало 275 избирателей. Подано голосов за список № 1—три, № 2—двадцать девять, № 3—двадцать, № 4—двадцать, № 5—два, № 6—одно. По получении из района свидетели телеграфную дополняют.

ВНИСЕЙСК. Результат голосования: кадеты 1060, большевики 1163, асеры 103, меньшевики 279, эсеры интернационалисты 5, варюльки 4, областники 15. Всего из 4400 избирателей голосовало 2626.

АВАКАНСК. Выбора протекли спокойно. Голоса распределяются: номер первый—шестьдесят четыре, второй—сто восемьдесят, третий—четыреста пятьдесят два, четвертый—двадцать два, пятый—один, шестой—два, седьмой—один.

КАРГИНО. Выбора кончились нормально. По подсчету оказалось за списки первый—четыредесят четыре, большевики—девять сто два, третий—сто тридцать, четвертый—три, седьмой—три, пятый и шестой—не получили.

ЧАНЫ. Выбора по заявлению комиссии прошли успешно.

БРЮХАНОВО. Результат выборов: В сел Брыханово список первый—48, второй—698, третий—53, пятый и шестой,—по 4 голоса. В остальных селах, по слухам, проходит больше второй.

ГУТОВА. За неизменем бюллетеней 13 выборы не состоялись. 14—прошли благополучно.

УЯР. 14 ноября подано двести пятьдесят избирательных записок.

МИНУСИНСК. Выбора в Учредительное Собрание прошли спокойно. Из уезда сообщают также результат голосования в процентном отношении: большевики—30, социалист-революционеры—22, кадет—20, народных социалистов—17, с. д. меньшевики—3 и другие партии—8.

В селениях Ермаковского, Григорьевск, Усинском, Блюдарск и Ерб сох. рев.—85, большевиков—8, каде—4, с. д. меньшевик—1, вар. соц.—1, других партий—1.

В Блюдарск подана заявка: остается убежденным монархистом, от голосования отказываюсь.

Из остальных мест уезда свидетели не получено.

Председатель Район. Ком. Сафровов. ШИЛО. Выбора закончены благополучно. Избирателей явилось 65 процентов. Подано голосов за кадета—3, большевиков—43, эсеров—412, меньшевиков и об единенных народных социалистов—10, областники—1.

КОЛЫВОН. Выбора закончены. Подавляющее большинство за № 2. Взадержавшихся около 1/5.

ТАТАРСК. Сегодня начался выборы в Учредительное Собрание. Население сел Татарского района голосует за список два. Положение остальных списков неизвестно.

САЛАИРСКИЙ РУДНИК. Выбора закончены, подсчет завтра.

БОЧАТ. В Бочат выборы закончены. **КАЗАЧИНСКИЙ.** Выбора прошли успешно, производится подсчет.

НОВОНАЗАРОВО. (Енис. губ.) Выбора в Учредительное Собрание прошли спокойно. Результаты: за партию народной свободы—пятнадцать голосов, с. д. большевики—триста двадцать два, с. р.—сто семьдесят один, с. д. меньшевики (об-единенной)—семь, с. р. интернационалистов—два, трудовой народной социалистической партии—один. Всего 518 голосов.

ПОЛОМОШНАЯ. В Поломошном участке 14 ноября подано 105 голосов. Неизбранных в выборах не замечается.

КРУТИХА. Выбора в Учредительное Собрание в окрестностях Крутихи не произведены.

КАМЕНЬ. За невыготовлением списков и материалов выбора в Учредительное Собрание отложены на два недели.

НАРЫМ. По Нарымскому участку выбора в Учредительное Собрание кончены. Список № 2 получил 454 голоса, остальные списки меньше 50 каждый. В 6 сельских участках результаты неизвестны.

КРАСНОЯРСК. Выбора прошли спокойно, подсчет продолжается.

ЮЖНОНИСЕЙСК. Выбора прошли нормально, подсчет голосов завтра.

Постановления Рабочего и Крестьянского Правительства.

Постановление об открытии банков.

Частные банки закрыты. Служащие и директора собираются, но двери банков для публики не открывают. Рабочие лишены возможности получить заработную плату, так как банки денег не выплачивают по чекам заводов и фабрик. Такое положение терпеть не может.

Рабочие и Крестьянское Правительство предпоставляет открыть завтра, 31 октября, банки в обычное время с 10 часов утра до 2 х с ползониной часов дня. В случае, если банки не будут открыты и деньги по чекам не будут выдаваться, все директора и члены правлений банков будут арестованы, во все банки будут назначены Комиссары Временного Финансового Народного Комиссара по Министерству Финансов, под контролем не того и будет производиться уплата по чекам, выходящим печать подлежащего фабрично-заводского комитета.

Для обеспечения порядка по все банки будут выданы достаточные воинские караулы.

Все слухи, распространяемые буржуазией о конфискации капиталов, ложны. Ничего, кроме меры, обеспечивающей интересы вкладчиков, путем строжайшего учета и контроля над деятельностью банков, не предполагается.

Председатель Совета Народных Комиссаров В. Ульянов (Ленин).

Временный Заместитель Народного Комиссара по Министерству Финансов В. Р. Менюковский

Постановление о исполнении моратория.

1. Установить прилагаемое при сем Положение о исполнении моратория.

2. Ввести его в действие по телеграфу.

3. Распространить действие сего Положения только на те случаи, когда плата за жилье повышена с 1 ноября 1917 г. не превышала двухсот рублей по расчету на месяц.

4. Ввести в действие настоящее Положение по отношению не только, чем с десяткой тысячами жителей.

5. Временем введения настоящего Положения считать повелением в Российской Республики 1 ноября 1917 года.

6. Предоставить местным самоуправлениям населения в состав жителей не более десяти тысяч, распространить действие сего Положения и на такие поселения с тем, чтобы одновременно вводилось там в Положение о примаритальных жилищных камерах и жилищной инспекции.

Народный Комиссар В. Милютин.

Петроград, 28 октября 1917 г.

Постановление правительства о порядке утверждения и опубликования законов.

1. Впредь до созыва Учредительного Собрания составление и опубликование законов производится в порядке настоящего постановления Временным Рабочим и Крестьянским Правительством, избранным Всероссийским Съездом Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

2. Каждый законопроект поступает на рассмотрение правительства из соответственного министерства по подписанию выдвигавшего народного комиссара или из учреждения при правительстве тогда законодательных предположений непосредственно за подписью выдвигавшего отдалом.

3. После утверждения правительством составленного постановления в окрестительной редакции подписывается именем Российской Республики, председателем Совета Народных Комиссаров или за него, внесенного на рассмотрение правительства народным комиссаром и публикуется по всеобщему объявлению.

4. Дем утверждения постановления в законную силу считается день опубликования его в официальном «Голет Рабочего и Крестьянского Правительства».

5. В постановлениях может быть также указан иной срок вступления его в законную силу, а равно оно может быть внесено в действие по телеграфу, в каком случае, с момента в каждой местности вступившим в законную силу, но опубликован там соответственной телеграммой.

6. Республиканские законодательные постановления правительства через Правительство Соединенный Сенат отменяется. Отдел законодательных предположений—пр

который законом возложено руководство выборами во всей стране, требует от всех властей и граждан величайшего напряжения воли и энергии для обеспечения условий свободы и законности выборов. Тячайшая ответственность перед родиной падает на всех, кто дерзает покуситься на правильность избрания Учредительного Собрания, с которым вся страна связывает пыл надежды.

Пропу опубликовать широко и оказывать всемерное содействие выборам и обеспечить свободу избирательной кампании всем партиям. Салтыков.

Совет Народных Комиссаров за работой.

ПЕТРОГРАД 13/ХI Советом народных комиссаров разрабатывается декрет об упразднении сепата и специальных коммерческих судов для всех как военных, так и гражданских лиц. Выдвигает односторонний суд.

Комиссия при народном комиссары почт и телеграфов постановила вверде по выработки общих норм заработной платы провести срочное обучение путем ежемесячной добавки 60 рублей для Петрограда и Москвы и 40 рублей для остальных мест России. Эти прибавки будут выданы во время с 21 июня и только тем служащим, которые получают не свыше 60 рублей в месяц. Служащие, поступившие позже 21 июня, получают прибавки со дня их поступления.

Советским правительством объявлен мораторий платежа по векселям сроком на два месяца, действие моратория вступит в силу немедленно.

Предполагается реформирование Владивостокского и Павловского юнкерских училищ.

Создание о новой власти.

СТАВКА, 10 ноября. Происходят безрельсовые совещания по вопросам о создании новой власти, которая опирается бы на все слои населения. В совещаниях принимают участие Чернов, Год, Богданов, Герштейн и др. Вчера прибыли Милков, Вяввер, ген. Верховский и ген. Н. И. Иванов.

Украинская Республика.

КИЕВ, 10 ноября. Всероссийский войсковой украинский съезд в Киев принял резолюцию о провозглашении украинской республики: «Исходя из принципа познано, ничем не ограниченного самоопределения наций, третий всеукраинский войсковой съезд требует от своего высшего революционного органа центральной раты провозглашения в ближайшей сессии Украинской Демократической республики. Принципиальное определение федеративных основ с другими народами должно быть выработано украинским суверенным собранием».

Похороны павших в гражданской войны.

МОСКВА, 10 нояб. Сегодня состоялись похороны убитых во время гражданской войны. В знак траура не вышли все газеты. Банки были закрыты. Московский револю. комитет предписал всем банкам ограничить суммы выдачи вкладов.

ПЕТРОГРАД, 13 нояб. Сегодня начался выборы в Учредительное Собрание.

Слывственная комиссия для определения размеров разгрома Замысла Дворца сообщает, что по их данным вохищено всего больше 6000 предметов на сумму 15 миллионов рублей, причем возможно, что частничная казенная вещей производилась еще до переворота.

ПЕТРОГРАД, 13 нояб. Представители Висселя на совещании в Ставке об образовании нового правительства ввд Петрограда получали указания от Висселя немедленно покинуть совещание.

Временно исполняющим обязанности главнокомандующего Петроградским Военным Округом назначен ген. Тигранов.

Ожидается приезд Чернова.

Совет союза служащих Петроградской телефонной съты обратился ко всем профессиональным организациям и союзам с сообщением, что совет объявляет все места и работы телефонной станции, за вынужденным уходом служащих, под бойкотом.

КАЗАНЬ, 13 нояб. Казанский губернский продовольственный комитет, находящийся в руках большевиков, отменил закон о хлебной монополии и разрешил пролажу хлеба по волевой цене.

МОСКВА, 14 нояб. Вчера арестован бывший командующий войсками Московского военного округа генерал Рабцов. Рабцов арестован в момент, когда, передвигаясь крестьянином, пытался скрыться из Москвы.

Состоялось первое заседание переизбранного совета солдатских депутатов. В состав его входят 202 большевика, 8 сочувствующих большевикам, 22 бывших с. р. 6 меньшевиков-интернационалистов, 1 анархист, 63 безпартийных.

Постановлено слаться и образовать совет солдатских и рабочих депутатов по призыву Петроградского.

ПЕТРОГРАД, 11 ноября. Среди большинства поступающих телеграмм на имя Ц. К. Совета и всех п. т. организаций отменяется, как основное положение, требование передачи дьявольской власти п. т. ведомства в руки союза.

ХАБАРОВСК, 8 ноября. В районы Манчжурии скопилось много беженцев, больши-

Рабочие железнодорожники и все другие. Работницы и прислуга, беднота города и деревни.

Срок выборов в Томск и губернии и по линии железной дороги продлен до 18-го ноября. Все, кто не голосовал, идите к избирательным урнам и голосуйте, за список № 3 социаль-демократов—большевиков.

№ 3

№ 3

Совет Народных Комиссаров надел периодически собранными законами и распоряжениями правительства, издаваемых в силу закона.

7. Центральный Исследовательский Комитет Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов по всякое время имеет право приостановить, изменить или отменить всякое постановление правительства.

Именем Российской Республики председатель Совета Народных Комиссаров В. Ульянов-Ленин.

Постановление о рабочей милиции.

1. Все Советы Рабочих и Солдатских Депутатов урегулируют рабочую милицию.
 2. Рабочая милиция находится всецело и исключительно в ведении Советов Рабочих и Солдатских Депутатов.
 3. Военная и гражданская власти обязаны содействовать вооружению рабочей милиции и снабжению ее техническими силами вплоть до снабжения казенным оружием.
 4. Настоящий закон вводится в действие по телеграфу.
- Народный Комиссар по внутренним делам А. И. Рыков.
- Петроград, 28 октября 1917 г.

О рабочем контроле.

Проект закона о рабочем контроле и регулировании, внесенный советом ф. з. комитетом в комиссию труда.

- 1) В целях государственного регулирования и контроля промышленности сельского хозяйства, средств сношения и пр., организуется временный Всероссийский совет народного хозяйства.
- 2) В состав В. В. С. Н. Х. входят в количестве двух третей представители от исполнительного ком. С. Р. С. и К. Д. от Всер. обществ проф. союзов и фабрично-заводских комитетов; остальную треть составят ценовая группа, как-то: общество фабрикантов и завод. союзы инженеров-техников и мастеров.
- 3) В. В. С. Н. Х. выделяет из своей среды в организационные отделы: по топливу, по транспорту, металлу, демобилизации и проч.
- 4) Каждый отдел имеет в своем соответствующем комитет-комиссии по контролю, незначительно на рабочих предприятиях.
- 5) Все контрольные комитеты отделов В. В. С. Н. Х. имеют власть, образуют контрольный комитет, который и является верховным органом рабочего контроля.
- 6) Президиум отделов С. Р. С. образует комитет народного хозяйства.
- 7) В. В. С. Н. Х. объединяет деятельность организуемых на местах С. Н. Х., предпринимает меры для их организации, разрабатывает общие планы их деятельности и содействует исполнению.
- 8) В. В. С. Н. Х. имеет право производить реквизицию, конфискацию частных предприятий и имущества.
- 9) Все распоряж. В. В. С. Н. Х. исполняются всеми частными лицами и общественными и государственными органами в соответствующий общественным срок; виновные в нарушении этого пункта караются конфискацией всего имущества и заключением в тюрьму сроком до 5 л. Соучастия в этом преступлении карается заключением в тюрьму до 3 лет.

Проект закона о рабочем контроле.

(Внесен для рассмотрения в комиссию Труд).

1. Во всех промышленных торговых банках, сельско-хозяйственных и прочих предприятиях, с числом рабочих и служащих вместе не менее 5 лиц, вводится рабочий контроль над производством, хранением и реализацией произведенных и сырых материалов.
- Примечание.** Во всех торговых промышленных и прочих предприятиях с числом рабочих и служащих вместе не менее 5, государственные центры рабочего контроля могут производить временный и периодический контроль.
2. Рабочий контроль осуществляется всеми рабочими и служащими предприятия либо непосредственно, если предприятие так мало, что это возможно, либо через своих выборных представителей. Фабрично-заводские комитеты, Советы служащих, если таковые есть, осуществляют рабочий контроль, а если таковых нет, то они должны быть выбраны немедленно на общих собраниях с протоколом выборов, сообщением имен, фамилий, адресов выбранных в правительство и местные советы рабочего контроля.
3. Без разрешения выборных представителей рабочих и служащих, безусловно, приостанавливается производство предприятия, а также совершение и изменение производственных процессов.
- Примечание.** Предпринимателю предоставляется двухдневный срок для ознакомления в вышест. органе рабочего контроля на постановление вышест. органа рабочего контроля.
4. Для выборов представителей рабочего контроля должны быть открыты все книги и документы, а равно все склады и запасы материалов, орудий и продуктов без всякого ограничения.
5. Именные выборных представителей рабочих и служащих обязательно для вышест. предприятий и могут быть отменены лишь правительственной властью, по предложению центрального учреждения рабочего контроля.
6. Во всех предприятиях все владельцы и все выборные представители рабочих и служащих, выбранные для осуществления рабочего контроля обязаны явиться общественно перед государством за строжайшим порядком, дисциплиной и охрану имущества. В противном случае виновные караются заключением в тюрьму и тюрьмой до 5 лет. Соучастие в этом карается тюремным заключением до 3 л.
7. Предприниматели, участвующие в нарушении или нарушении своих обязанностей, по установлению вышестоящего органа в предприятии или по недостаточной охране имущества, караются заключением в арестный дом на срок до 30 дней.
8. Органы рабочего контроля на местах являются фабрично-заводские комитеты, в состав которых входят и представители от служащих и технического персонала.
9. Фабрично-заводские комитеты действуют согласно закону и в пределах инструкций, выработанных местными советами рабочего контроля.
10. Советы рабочего контроля составлены из представителей профессиональных союзов, фабрично-заводских комитетов и Советов Раб. и Солд. и Кред. Разрешают все спорные вопросы и конфликты.

вырабатывают, согласуются с особенностями производства и местными условиями, инструкциям и в пределах постановлений и указаний Всероссийского Совета Рабочего Контроля и наблюдают за правильным исполнением подчинившихся им вышест. органов контроля.

11. Всероссийский совет рабочего контроля вырабатывает общие планы, назначает технических и финансовых задачи, разрабатывает инструкции, выдает от имени постановлений, рассматривает и решает конфликты, возникающие между советами рабочего контроля и служит вышест. инстанцией для всех дел, связанных с рабочим контролем.
 12. Для обеспечения деятельности органов рабочего контроля с организациями, регулирующими промышленность и для проведения в жизнь плановой организации народного хозяйства Всероссийский Совет Рабочего Контроля устраивает соединенные заседания со Всероссийским Советом Урегулирования Промышленности.
- Положение о регулировании промышленности, органов его осуществления и взаимоотношений между Всероссийским Советом Рабочего Контроля и Всероссийским Советом Урегулирования Промышленности будет издано особо.

Счастливого пути!

В февраль месяце заветное красное солнышко и русский полетчатый стал свободным. Выбросила наша могучая демократия лозунг: „Долой войну“, „долой захватчиков“, „мир вему миру“, „мир без аннексий и контрбуклей“, „земля трудящимся“.

Вот уже восьмой месяц продолжается наша революция. Лозунги так и остаются лозунгами, а на деле совсем другое. Поужели за 8 месяцев министры „социалисты“ не могли передать землю крестьянам?

Да этого видите ли, сделать нельзя, это святая собственность, да и закона такого еще не выработано. Вот, мол, соберется Учредительное Собрание, оно выработает закон, а тогда помпидки сами отдадут землю.

Как мы видим, эти „социалисты“ и „революционеры“ опираются все на Учредительное Собрание, на закон. Так зачем же свидывали Николая второго-то без Учредительного Собрания? Тоже бы нужно было дожидаться Учредительного Собрания, чтобы оно валоало законы! Видь свергли-то не законно!

Один из таких „социалистов“ и „революционеров“, г. министр Керенский, сделавшись военным министром и предводителем совета министров, как и всегда Николай II от имени народа, Керенский — от имени всей русской демократии стал произносить нашу встраданную от трехдневной кровавой бойни армию в наступление. Да разве демократия нужна захватчи? Нет и тысячу раз нет!

Армия была голодная и дезорганизована, а Александр Федорович приказывал ити наступать. Для чего это понадобилось и наступление, разве только за землю? Кто не пошел наступать по политическим побуждениям, тому Керенский сулил отомстить. А отомстил он тем, что все тюрьмы, все арестные дома переполнились политическими арестованными.

Разве может быть в свободной стране арест революционеров за политический убийства? Это позор!

И министр начал арестовывать не только тех, кто не шел в наступление, но и в тыловых частях производились массовые аресты. Я тоже был арестован и сидел в Минск 2½ месяца, не за то, что не шел в наступление, а за то, что я требовал улучшения нашего всеобщего положения и состоял членом в 3-комитете. После того, как меня и других поддержали под замком и за железной решеткой, нас стали по одному вытаскивать и сузить по 22 книги (очевидно, не книга 22, а статья Ред.), которая была еще писана при Николае. Но мы им заявили: „ждите, как с землей, Учредительного Собрания. Когда оно напишет новые законы, тогда и нас судите!“ Тогда комиссар временного правительства хотел штыками заставить нас ити на суд.

Вот что делают правители демократической республики. Это не демократическая республика, а бюрократическая.

Триста лет сидели Романовы в тюрьме, да столкнули их и подали им скорый поезд на Тобольск. Скоро подадут поезд и для нового монарха, но только не на Тобольск, а подальше — на Иркутск или Томск.

Счастливого пути!

Александр Вирюков.

* Эту статью прислал нам товарищ солдат, бывший рабочий красной фабрики С. Морозов. Мы помним ее с небольшими выписками в почти без всяких изменений.

Ред. журн.

(Изв. Ор.—Зубовск. С. Раб. Д. № 314).

К введению больничной кассы в г. Томск.

Богатые никому не сладость.

Однако, богатые капиталисты, человеку богатому — полбеды. Заводят капиталист — посылает за врачом, ложится в хорошую больницу, идет в чужие края на воды. Расходы на лечение для капиталиста не страшны. Он здоровый тратит обыкновенно больше, чем больной.

Другое дело — рабочий. Ему приходится часто и адровому жить впроголодь. Случается богатым — тут уже прямо зубы на полку. Доктору надо заплатить, лекарства купить, а денег взять в откуды: перестал работать перестал и жалованье получать. По неволле все не только лишнее, но и необходимое, понесешь в заклад.

Тяжело приходится рабочему и его семье, когда болен тот, кто кормит всю семью.

Облегчить это тяжелое положение при настоящих условиях можно только устройством больничной кассы.

В Петрограде, в Москве и в других городах России уже имеются такие больничные кассы. Необходимо устроить ее и в г. Томск.

Что же такое представляет из себя больничная касса, каковы ее задачи, как она должна быть организована, как она будет работать.

Касса должна оказывать врачебную помощь рабочим, выдавать денежные пособия, в случае болезни рабочего или кого либо из членов его семьи, если умрет рабочий, то, в случае нужды, касса выдает его семье денежное пособие на похороны, выдаются пособия также по случаю родов. Касса может устроить больницу для рабочих, может отравлять рабочих — больных, нуждающихся в перемьжи клямата, в Крым, на Кавказ и в другие места с хорошим климатом.

Откуда же взять на все это денег, ведь их на это надо не мало? Средства кассы составляются следующим образом: 1) каждый рабочий ежемесячно платит от 1-го до 2 х/о на заработка, 2) владельцы предприятий производят приплаты во взносам рабочих в размере этих взносов, т. е. столько же сколько платят все его рабочие вместе, 3) из взносов предпринимателя для выдачи пособий в течение 13 недель, 4) из пособий и пожертвований и других случайных поступлений.

Как же распределяются эти суммы, кто выдает выдачей пособие?

Рабочие каждого предприятия, мастерской, завода выбирают из своей среды уполномоченных, последние составляют общее собрание больничной кассы, для текущей работы общее собрание выбирает правление и ревизионную комиссию, которая ответственна за свою работу перед общим собранием. Предприятия с малым количеством рабочих соединяются по несколько для выбора уполномоченных. Общее собрание вырабатывает устав больничной кассы, направляет всю работу кассы, правление же является исполнителем воли Общего Собрания уполномоченных.

На крупных заводах часто устраиваются отдельные кассы, так в Петрограде много отдельных касс (там есть заводы, где работает по 20—30 тысяч рабочих), но здесь в Томске в интересах рабочих, чтобы была одна общегородская больничная касса, т. к. она будет располагать большими средствами, сможет лучше поставить дело врачебной помощи, сможет устроить хорошие больницы и прочее, тогда как малые кассы с небольшим числом участников имеют и небольшие средства, которые не дают даже возможности как можно выдавать пособия. Здесь приходится еще раз напомнить, что „в единении сила“. И если в ряде городов России существуют отдельные кассы, то лишь потому, что старый закон, всецело защищавший интересы капиталистов, чинил всякие препятствия организации общегородских и общерабочих касс, т. к. капиталы повиная, что такие кассы по своей мощи для них очень и очень опасны, и правительство боялось их, как всякой крупной рабочей организации.

Участие в кассе для всех рабочих обязательно. Это опять таки в интересах рабочих. Если часть рабочих и будет первоначально относиться недовольно к больн. кассе, и будет видеть в ней лишь то, что нужно платить взнос, то это будет лишь до тех пор, пока каждый рабочий не увидит себя всю важность участия в ней. Для этой цели устроить так, чтобы предприниматель при выдаче жалованья удерживал полагающуюся с рабочего сумму и тут же передавал ее в больничную кассу, это с одной стороны обеспечивает правильное поступление взносов, с другой стороны избавит больничную кассу от лишней контрольной работы.

Какая же роль предпринимателя в больничной кассе? Роль его сводится лишь к уплате полагающихся сумм.

От управления кассой новый закон совер-

шенно отстраняет предпринимателя, за ним остается лишь право посылать своего представителя в ревизионную комиссию.

Предприниматель должен безрекословно принимать больничную кассу, если ей устан в выходит из рамок закона.

Сообщения Томского Отдела по Народному Образованию.

Уездным школьным отделом.

Товарищ Министра Народного Просвещения П. И. Преображенский уведомил Отдел, что им 24-го октября с. г. предложено Департаменту Народного Просвещения перевести на кредита по § 9 ст. 3 смьты 1917 г. на высшкольное образование в Томской губ. 25000 рублей.

По вопросу об израсходовании этих денег 9-го ноября Губернский Отдел по Народному Образованию было устроено совещание представителей просвительных организаций и правлений учительских союзов, которое признало, что самой насущной нуждой губернии в данное время в области народного образования является потребность в яловых работниках и инструкторах по высшкольному образованию.

В виду этого ршено в срочном порядке выслать вопрос о том, возможно ли устроить в Томск курсы — по образцу курсов при народном университете Шалянского, для подготовки деятелей по высшкольному образованию и инструкторов. (Проект положения этих курсов, разработанный особой комиссией, при сем прилагается). Для выяснения вопроса о возможности устройства курсов, для сношения с лекторами и профессорами, университетом Шалянского и для составления смьты избрана особая комиссия, в которую вошли представители учительства (П. А. Васильев, Е. А. Наумова и М. А. Слободкин), член Об-ва поощрения о народного образования (В. К. Гомтофт) и представители учебной администрации (Н. Ф. Стародубцев и Н. П. Войнов). Комиссия эта по собрании всех нужных сведений сдает доклад общему собранию местных просвительных и учительских организаций — и тогда вопрос об устроении 25000 рублей будет ршено окончательно.

Устройство курсов для подготовки лекторов в каждом уездном городе — как предлагали некоторые представители уездных земств на совещании, бывшем недавно в г. Томск, — не может быть осуществлено, т. к. для курсов потребуются такие лекторские силы, которых даже в городе Томск могут быть найдены с трудом. Возможно, что часть лекторов для курсов придется пригласить даже из-за Р. России. К тому же организация курсов по уездам вызовет чрезвычайно вредное для дела распыление средств. Еще большее распыление средств вызвало бы разассигнование 25000 рублей по библиотекам и по отдельным школам.

Уведомляя об этом, Губернский Школьный Отдел просит Уездные Отделы немедленно выяснять, хотя бы приблизительно, какое количество инструкторов и рядовых работников по высшкольному образованию потребуется на уезд, сколько местных работников может быть командировано на курсы и когда желательно устроить курсы. Командировать на курсы необходимо лишь людей вполне интеллигентных и уже работавших по народному образованию; командированных на курсы учителей придется временно замещать запасными учителями. Следует иметь в виду, что все командируемые на курсы уездные земства должны выдавать пособие на проезд и на содержание в Томск; (также должны быть введены своевременно в смьту и расходы на оплату труда яловых работников по высшкольному образованию — по окончании ими курсов).

Списки предполагаемых командированных на курсы лиц (с указанием их образовательного ценза и описания предыдущей высшкольно-просвительной деятельности), а также и все свои соображения относительно организации курсов — Уездные Отделы приглашаются прислать в Губернский Отдел в самом ближайшем будущем.

Долгосрочные курсы для подготовки деятелей и инструкторов по высшкольному образованию

должны быть организованы в г. Томске с 1-го января по 1-е июля 1917 г.). Так как курсы эти не могут быть устроены ввиду того, что на них будут привлечены лишь лица, имеющие вполне достаточную об-

Известно, что ввиду этого вопрос, вероятно, окончателен.

ИНТИМНЫЙ ТЕАТР.

(Новое помещение В. Л. Морозова, Яской пер. Тел. № 389). Дирекция П. П. Пуляковского и А. П. Троицкого. Пол. главн. режиссер В. ВАЛЕРИАНОВА.

В СРЕДУ 15 ноября и в ЧЕТВЕРГ 16 ноября. Бенефис артиста Н. П. ДОЛЬСКОГО представляется будет:

Запорожец за Дунаем.

Для действия. Роль Ивана Караса исп. Н. П. Дольский.

Во втором действии ХОР и ТАНЦОРЫ исполнит КРУЖОК - ГОПАК.

Поговорки к постановке ШАЛАЯ БАБЕНКА

Ввиду postponения о постановке эстрадной оперы для театра до 11 час. ночи, с. доведывается 13 ноября начало 1-го сеанса ровно в 7 ч. 2-го в 9 ч.

Снимать билеты по плате за оба раза. Администратор А. Аудаскин.

ГОСТИНИЦА И РЕСТОРАН „ЕВРОПА“

МЕНЮ ЗАВТРАКА И ОБЪЕДА.

- 1. Супы разные по 1 р. 10 к. 2. Мясное из рубки по 1 р. 10 к. 3. Битки по казадцы и в сметане 1 р. 10 к. 4. Котлеты пожарские из телятины 1 р. 10 к. 5. Коклимакоты из рыбы 1 р. 10 к.

Номера отъ 3 руб. и дороже ИМЬЮТСЯ ВАННЫ. Преис-курорта большое разнообразие. Чѣны общедоступныя. Владѣлец Л. ОЛЕФИРЪ

образовательную подготовку. В первую очередь на курсы должны быть приняты лица, командированные общественными и государственными учреждениями и выходящие на подготовку не ниже высшего начального училища; а затем поступающие лица, уже работавшие в области высшего образования и, наконец, все остальные, имеющие образование не ниже среднего. Курсы для лиц обоего пола. Поступающие на курсы должны, кроме обычных документов, представить описание своей предыдущей деятельности. А лица, работавшие раньше в области просвещения в народ, должны представить доклад о каком-либо из видов высшего образования, или хотя бы старые материалы: отчеты, каталоги, свѣды и т. п. Комиссия судателей устанавливается в 20 человек. Запись на курсы принимается только на полный курс. Плата за курс устанавливается в 20 рублей и уплачивается в 2 срока. Вступительный взнос 1 р. Лица, имеющие талантливость, доказавшие своими рефератами и другими работами, а также и на специальных экзаменах свою высокую подготовленность к отечественному курсу руководителя высшего образования получают звание инструктора по высшему образованию. Остальные же курсисты получают звание рядовых работников: лекторов, библиотекарей и т. п.

крупы и также мануфактурных и кожевенных товаров по справедливым потребительским ценам. 3) Требуем демократического, а не чиновничьего контроля над производством и распределением продуктов. 4) Требуем снабжения крестьянства, по справедливой и удешевленной цене, земледельческими орудиями, жезлом и всеми предметами, необходимыми для крестьянского хозяйства. 5) Требуем немедленной конфискации всей земли государством до Учредительного Собрания и передачи ее в ведение и распоряжение земельных комитетов, немедленного вооружения рабочих. 6) Требуем немедленного опубликования тайных договоров, приваивания их недействительными. 7) Требуем созыва Учредительного Собрания к назначенному времени, то есть, к 28 ноября сего года.

Электро-Театр „ГЛОБУС“ Тел. № 852. 16. 17 и 18-го ноября ставится

Шедвр экрана ОМУТ по Генриху Сенкевичу

Анонс: СКОРО! Мировья постановки: „Набат“, „Хочешь мира, готовься к войне“, „Най Юлий цезарь“.

Обруч, против быв. маганна Таховова. ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ТЕАТР МИНИАТЮР. Дирекция М. Я. ШПИЛЕРЪ

В пятницу 17 и субботу 18 ноября представлено будет: I. НОЧНОЙ ГОСТЬ. II. ДУРАЛЕЙ. Мшиаюра в 1 дѣст. Н. З. А. Учасг. г-н Волон и Григорювич. Пьеса в 1 дѣст. С. Идина. Учасгуют: г-жа Идина, г-н Володин и Покровский.

III ДИВЕРТИМЕНТ. При участии по желанию публики гледиатора на Римских улицах сивьера Горючихъ. Второго дебют исполнителемъ русскихъ бытовыхъ пьесъ г-жи Нильской и другихъ. Режиссер Е. К. Далина. Пом. режис. Семенов. Администратор А. Раймоид.

ЭЛЕКТРО-ТЕАТР „МІР“ Тел. № 687.

С 14-го ноября 1917 г. ставится шедвр кинематографіи В дни тяжелых испытаний (КОРОЛЬ-ГЕРОЙ).

Сенсационная драма в 3-х частях. Нѣтъ словъ описать все, какое творится в Бельгии в дни дашестия германскихъ танговъ. Начиная с Лувена иидя гордо пох вѣтскомъ германскихъ полкахъ, бездѣйные отступали, но не сдавались. Побывавши по германскому оборона Бельгии от прѣскаго нашествия, водамъ котораго противостояла вся Бельгия от послѣдняго рѣчного до коралъ, имѣвшая свою малочисленность бездѣйственной отвагой. На поляхъ сраженія, в трудныхъ бойскихъ сѣнкахъ, обоимъ немцамъ личнымъ и бездѣйственной отвагой не могутъ словить зрѣвшихъ агоніи перитизма. Слова героической отравы Бельгии и изъ королю на вѣки не улетитъ.

Комическая. ПОХИЩЕНИЕ ЦЫГАНКИ. Комично-каль.

ЭЛЕКТРО-ТЕАТР А. Ф. ГРОМОВА „НОВЫЙ“ Яской пер., соб. ах., тел. № 990.

С 16-го ноября 1917 г. ставится выдающійся монопопулярный боевикъ: ИЗМѢНА ИДЕАЛУ.

Драма в 4-хъ дѣст. Гл. исполнителъ арт. г. Фехнар, Руинт и Худольев. Сегодня и в послѣдующіе дни, послѣ каждаго сеанса малолѣтнимъ арт. воспит. Варшавской балетной школы Мечиславом и Яниною КУРОВСКИМИ будутъ исполнены и национальныхъ костюмахъ хариактерныя ТАНЦЫ. ШЕ ВСЮДУ ГРОМАДНЫЙ УСПѢХЪ!!

Учебный план.

- 1) Предметы общего и практическаго характера, обязательные для всѣхъ курсистов: а) История, сущности и задачи высшего образования. б) Государство, органы мѣстнаго самоуправления кооперативы, просвѣтительскаго общества и частная инициатива в дѣлѣ высшего образования. в) Методы статистическаго учета работы по высшему образованию. г) Хозяйственная техника учреждений высшего образования. д) Народный Дом (организация, планы, архитектура и пр.). е) Первоначальное обучение взрослых. ж) Чтенія, лекціи, курсы для взрослых: а) организационныя и методы работы б) темы и программы (общаго, и проф.). з) Библиотечка и читальня. и) Образовательный кинематограф. к) Народный театр. л) Организация народныхъ хоровъ и оркестров. м) Музеи и выставки. н) Книжные склады и снабженіе пособиями. о) Экскурсіи. п) Курсы для увѣчныхъ воинов. р) Физическое развитіе. с) Занятія по деклам. (лект. прочт., библиот. и художест.), задачей этихъ занятій является специализация при овладѣнности по всѣмъ отраслямъ высшего образования в какой-нибудь области. Для лицъ, готовящихся к инструкторской деятельности, необходимо занятіе на всѣхъ секціяхъ. т) Доклады и конференціи по вопросамъ культурно-просвѣтительской работы. у) Экскурсіи для ознакомленія с различными формами культурно-просвѣтительской работы. ф) Практическія занятія: бесѣды, рефераты курсистов, пробы, уроки, экс. При курсахъ должны быть образованы музеи, выставки, библиотечка по вопросамъ высшего образования. Занятія вечернія, от 3-хъ до 4-хъ часовъ ежедневно (7-11 час.)

Примечаніе. Кандидатомъ принять предложение товарища-фронтовика Петра Простанова о принятіи на военную службу жителей Нарымоваго края на равныхъ с прочими гражданами крестьянскихъ правахъ, так как они народъ здоровый и способный защищать свободу и родину. В чем и удостоверяет коротковскій Сельскій Исполнительный Комитет. Предсѣдатель Комитета: Д. Морозов. Члены комитета А. Розанов, В. Степанов. Секретарь комитета Федор Лукин. Мѣстный народный Учитель С. Гагарин.

Резолюція.

Томской горной и мортирной батареей. Мы, солдаты горной и мортирной батареей, 13 ноября 1917 года, заслушав доклад члена Центр. Исполнительнаго Комитета Звѣздоза от Петроградскихъ событіяхъ, привѣтствуемъ революціонный Петроградскій гарнизонъ матросовъ и солдат и рабочихъ, мужественно сражавшихся за дѣло рабочихъ и крестьян. Мы также горимъ привѣтствемъ Советское Правительство Народныхъ Комиссаровъ; как истыхъ представителей власти и выражающихъ волю трудящихся классовъ рабочихъ и крестьян. Мы, солдаты горной и мортирной батареей, требуемъ расформирования юнкеровъ по своимъ частямъ; тѣ, которые противъ насъ, не могутъ быть нашими начальниками. Принято единогласно: Предсѣдатель Коляевъ. Секретарь Котовъ.

В царствѣ угля.

У Донскихъ шахтеровъ.

(Из личныхъ впечатленій.)

В послѣднее время большой вопрос о пониженіи производительности труда не сходит со страницъ печати. Особенно много вниманія посвящается уменьшенію добычи угля. Мнѣ хочется поддѣлиться съ читателями нѣкоторыми своими впечатленіями и наблюдениями в этой области. Мнѣ пришлось побывать в вѣкторныхъ пунктахъ Донецкаго бассейна. Непосредственно передъ моимъ отъѣздомъ из Петрограда получено было тревожное сообщеніе, что в течение чуть ли не недѣли закрыты 72 шахты. Мнѣ хотѣлось узнать о положеніи дѣла из уст самихъ рабочихъ. И впечатленіе отъ этихъ многочисленныхъ разговоровъ с рабочими получалось потрясающее. Рабочіе, конечно, и не думали отрицать, что за время революціи понизилась интенсивность труда. Но пониженіе лишь в самой ничтожной степени приходится отнести на счетъ дѣлн или недобросовѣстности рабочихъ. Темъ о 8-ми часовомъ рабочемъ дѣлѣ приходится лишь мечтать, — тамъ его не знаютъ, ибо условія работы в шахтахъ таковы, что тамъ возможна только 12-ти часовая двойная смена. Но вотъ вмѣсто прежнихъ 20 „уприжекъ“ в мѣсяцъ, теперь рабочіе дѣляютъ 15, а то и 18. Чѣмъ это объясняется? Неужели тѣмъ, что рабочіе, получая большую плату, просто лѣнятся? — такъ завѣрала вся буржуазная печать. И старый шахтеръ, членъ Совѣта Рабочихъ Депутатовъ, рассказалъ мнѣ грустную правду о положеніи рабочихъ на шахтахъ за три года войны. В первый год войны шахтеровъ брали на военную службу безъ всякихъ исключе-

ний. Такимъ образомъ была забрана наибольшѣ трудоспособная часть рабочихъ и замѣнена военнопленными и женщинами. Черезъ годъ, когда на шахтахъ обнаружился недостатокъ обученныхъ рабочихъ, правительство догадалось взять ихъ на учетъ. Но с фронта старыхъ не вернули и сдѣланное зло не было исцарвлено.

И до сихъ поръ положеніе таково, что часто бѣза нехватки того или иного рабочаго спеціаліста шахта стоитъ нѣсколько дней.

Дальше. Шахтеръ не в состояніи работать круглый годъ подъ землей. Всѣ шахтеры 1—2—3 мѣсяца в году не работали на шахтахъ, и большей частью это время проводили на оленевыхъ работахъ, вѣдя собственное небольшое хозяйство. Однако съ тѣхъ поръ, какъ рабочихъ взяли на учетъ, эти отпуски имъ не разрѣшаются больше.

— Мы два года работаемъ безъ передышки, работаемъ подъ землей. Мы олохотимъ, намъ даютъ мало мяса, у насъ нѣтъ свѣдъ, мы не можемъ работать столько, — твердилъ мой собесѣдникъ с мрачнымъ видомъ. И вотъ, в качествѣ коррективы, рабочіе часто пропускаютъ день-другой и не выходятъ на работу.

Вскорѣ послѣ революціи, сознавая всю опасность сокращенія добычи угля и не имѣя возможности поднять интенсивность труда, рабочіе поднимали вопросъ о пополненіи рабочаго состава. Но вмѣсто этого в нѣкоторыхъ мѣстахъ были убраны работавшіе в шахтахъ военнопленные и этимъ еще больше сократилось число рабочихъ рукъ.

Такъ же преувеличены сказки о высокихъ заработкахъ рабочихъ. Дѣйствительно, горсточку квалифицированныхъ рабочихъ металлистовъ зарабатывали по 15—20 рублей в день. Но широкая масса шахтеровъ, несомнѣнно, получаетъ при своемъ торговомъ трудѣ меньше того, что получаютъ питейскій чернорабочій на заводѣ. В Юзовкѣ, напримѣръ, еще в августѣ мѣсяцѣ имѣлись категорія взрослыхъ рабочихъ,

получавшихъ по 1 р. 40 к. в день. А дороговизна тамъ почти такая же, какъ в Питерѣ.

Интересовали меня и непосредственныя причины закрытія шахтъ, такъ какъ ихъ по-прежнему рабочіе.

Одна изъ главныхъ причинъ состоитъ в томъ, что многія машины, особенно насосы, доставлялись изъ заграницы, — теперь ихъ нѣгдѣ достать. Ремонтировать орешельшія в негодностъ тоже трудно, такъ какъ нѣтъ спеціалистовъ. Однако, большаю часть шахтъ закрывается не по этой причинѣ. А дѣло в томъ, что послѣ трехъ лѣтъ усиленной непрерывной выработки всѣ шахты требуютъ основательнаго ремонта. И ремонта такого, который требуетъ крупныхъ затратъ. В нормальное время каждая шахта разъ в 2—3 года основательно ремонтируется. Раньше это было в порядкѣ вещей, а теперь шахтоуправленіе не желаютъ вкладывать капиталы в шахты, ибо — кто знаетъ, что будетъ черезъ три мѣсяца?

Еще два слова по поводу случаевъ анархія в Донецкомъ районѣ.

В Юзовкѣ я попал на засѣданіе совѣта рабочихъ депутатовъ. Членъ исполнительнаго комитета докладывалъ о томъ, что послѣ соборія 3—5 июля заводоуправленіе Новороссійскаго общества являло агрессивный тонъ по отношенію к рабочимъ и явно издѣвается надъ совѣтомъ. (Р. Р.)

— Борьба со спекуляціей. 13-го ноября с.г. при обыскѣ в квартирѣ И. М. Шербакова, по Бѣлянской ул., в домѣ № 5, кв. 4, было обнаружено 3 отръза сѣраго шинельнаго сукна (около 50 арш.) при опросѣ по этому дѣлу гр. Шербакова, послѣдній заявилъ, что сукно принадлежит гр. Патушинскому, проживающему по Невазской улицѣ, в домѣ № 44, а взято на храненіе, по просьбѣ гр. Патушинскаго.

При опросѣ гр-на Патушинскаго послѣдній заявилъ, что никакого сукна на храненіе гр-ну Шербакову и никому онъ не давалъ. В кв. гр. Патушинскаго найдена корзина, содержанія которой выяснитъ не удалось, в виду того, что корзина закрыта на замокъ и хозяйка ея нѣтъ в городѣ. Такъ какъ, по словамъ гр. Патушинскаго корзина принадлежит вѣтку гр. Грушвицкому, котораго в настоящее время нѣтъ в городѣ, корзина и сукно до выясненія реквизированы.

14-го ноября по порученію Исполнит. Комитета С. Р. И. С. Д. былъ произведенъ обыскъ на дачѣ Фуксмана, причемъ обнаружено: ячменя 100 пуд., овса около 1000 пуд., отрубей около 2000 пуд., муки сѣяныи 40 пуд., крупчатки 155 пуд., ржанъ сметы 18 кулей около 60 пуд., кожъ Конскихъ сырыхъ 20 шт., кожъ яловыхъ 7 штукъ. По выясненію, продукты будутъ реквизированы.

А. Барановъ.

Резолюція.

принятая 28-го октября на собраніи 200 сельскихъ гражданъ крестьянъ д. Коротино Троицкаго волости, Томскаго уѣзда и губерніи. 1) Требуемъ отъ Временнаго правительства немедленнаго предложенія всѣмъ воюющимъ странамъ мира. 2) Требуемъ справедливаго распределенія продуктовъ 1-го потребленія сахара, муки,

Поступила в продажу брошюра:

- 1) МАНИФЕСТ Р. С. - Д. Р. П. (Большевиковъ). 2) «КЪ КОЗУНГАМЪ» — Н. Ленина. Цѣна экземпляра 12 коп. Выпущеніе не менѣе 100 штукъ пользуются скидкой в 20%. С заказами обращаться къ тов. Перевалову (домъ Свободы, наверху, в книжномъ складѣ).